

# El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Geras, núm. 34

Subscripciones: Trimestre: 6 pesetas  
Semestre: 11  
Ano: 20  
América y Portugal: 30 ptas. al año  
Redacción e Imprenta:  
Mayor Pral., 15  
Teléfono 8  
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXIX—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Miércoles 22 de Agosto de 1928

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 12.170

DEL MOMENTO

## DOS SOCIALISMOS

Gran parte de los gobiernos europeos, se hallan intervenidos, o han estado intervenidos, cuando no dominados, por el socialismo—Grecia, Alemania, Bélgica, Rumanía, Francia, y hasta Inglaterra—pero es preciso reconocer también, que todos esos gobiernos intervenidos o dominados por el socialismo, han gobernado y gobiernan, no obstante, aburguesadamente.

Los socialistas cuando alcanzan las alturas del poder—y han mostrado siempre gran afición a empinarse hacia ellas—dejan como lastre lo más abultado y grueso de sus teorías, y se limitan a llevar a la práctica, todo lo más, una sombra o quinta esencia de ellas. Ya es bastante y hasta sobrado, y no nos quejamos por lo tanto, de que no socialicen por completo los pueblos en que gobiernan, queremos únicamente hacer notar, que, además, del socialismo de cátedra y del socialismo de escuela que los filósofos habían distinguido, existen en la práctica otros dos socialismos completamente distintos: el socialismo de propaganda y el socialismo de gobierno. Son dos cosas completamente divergentes el socialismo que se predica para reunir adeptos y el socialismo que se piensa llevar a la práctica, o el socialismo que se hace cuando se logra reunir en las manos las riendas del poder.

Los dos son malos, pero sus consecuencias, y sobre todo, sus procedimientos repetitivos, mansurrones, y, al parecer, transigentes, hacen mucho peor al socialismo de gobierno que al socialismo de propaganda. Porque el socialismo de gobierno se infiltra insensiblemente en las costumbres y en las leyes, y va minando poco a poco, pero de una manera progresiva y continua, los fundamentos básicos de la sociedad contemporánea. No ataca visiblemente a la sociedad como el socialismo de propaganda, pero la ataca solapadamente con mucha mayor eficacia que aquel, porque el ataque ruidoso y exterior del socialismo de propaganda, como todos los ataques ruidosos y superficiales, solo podrían afectar a la fachada del edificio, y aun quizás, en definitiva, pondrían en ridículo y desacreditar a los ejercicios asaltantes; pero el ataque invisible y por medio de minas, sin desgastar apenas el ejército que ataca, consume los cimientos del edificio combatido, y hace, por consiguiente, más cierta y más segura su ruina.

Los dos socialismos, por otra parte, se complementan y auxilian para el cumplimiento de su fin.

El socialismo de propaganda con sus teorías y procedimientos absurdos, pero brillantes, deslumbradores, hirientes, sirve de un modo muy eficaz para la exaltación y la captación de las masas de escasa altura y de principios muy poco sólidos, pero sedientas de justicia y ansiosas de vida, que son las características esenciales de las masas de todos los pueblos.

Merced a esas masas el socialismo puede alcanzar el poder, y entonces, naturalmente se despoja del lastre de aquellas teorías absurdas pero fascinadoras que le sirvieron para elevarse, y se dedica a la implantación del socialismo de gobierno, calmando las exigencias y las reclamaciones de los más exaltados con la consideración, que no deja de ser exacta, de que no se puede hacer todo lo que se quiere—aunque es positivo que ellos no quieren todo lo que pueden—y que hay que ir procediendo por partes, y aceptar primero lo que buenamente se puede obtener de la burguesía para conseguir, por último, que la burguesía sea vencida e imponerla, entonces, lo que se la deba imponer.

La táctica es bastante exacta y extremadamente astuta, tan astuta, que al mismo tiempo que nos reímos con santa inocencia de los delirios socialistas, vamos aceptando neciamente sus principios y sus intervenciones, y nos vamos haciendo, sin querer, sus más entusiastas apologistas.

Nos reímos estúpidamente de los absurdos socialistas, pero reírse mejor el último que ría, y los últimos en reírse van a ser los socialistas.

También nos reíamos, cuando no horábamos de rabia y de indignación, ante los absurdos bolcheviques—la mujer propiedad del Estado, ¡qué risa!—pero los bolcheviques llevan ya diez años en el poder, y se van limando y arraigando, y van extendiendo su virus por todos los pueblos.

Y aunque no lo parezca, bolcheviques y socialistas son una misma revolución y un mismo enemigo, y cuando sea necesario, sabrán confundirse y borrar sus diferencias para destruir la sociedad.

FERNANDO

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

### Un joven perece ahogado en el Pisuerga.—Incendio en el campo por imprudencia.—Reyerta entre unos pescadores y un guardia

En término municipal de Valoria de Aguilár, sitio conocido por «La Riera», ocurrió el 19 del actual un suceso desgraciado.

A las doce se hallaba bañando en el río Pisuerga el joven de 16 años Mauricio Ruiz Fernández, natural de Madrid, en unión de otro muchacho amigo suyo.

Sin duda por no saber nadar y a consecuencia de lo falso del terreno en aquella parte del río, el Mauricio tropezó con unas piedras, cayendo al fondo y pereciendo ahogado.

Su compañero al ver que el madrileño había desaparecido, hizo cuanto pudo para sacarlo, resultando inútiles sus esfuerzos.

A las voces de auxilio dadas por el amigo del desventurado muchacho acudieron algunas personas y poco después las autoridades de Valoria quienes instruyeron las correspondientes diligencias.

La víctima llevaba una breve temporada en casa de unos familiares suyos residentes en Mave y pensaba regresar pronto a la corte.

El triste suceso produjo penosa impresión en todo el contorno.

A las dos de la tarde del 20 del actual se declaró un violentísimo incendio en el pago conocido por «El Páramo», término de Paredes de Nava.

Parece ser que los vecinos Hilario Hurtado y Miguel Martínez arrojaron

una punta de cigarro sobre unas maderas de trigo, sin darse cuenta del peligro, prendiendo la ceniza encendida en aquellas, propagándose con toda rapidez el fuego.

El guarda y varios transeúntes acudieron prontamente a cortar el fuego.

Las pérdidas son de bastante consideración, pues se quemó una extensión de terreno de seis hectáreas, 110 fanegas de trigo y 30 de avena.

La Guardia civil instruyó el oportuno atestado, entregándolo al juez municipal a los efectos que procedan.

\*\*\*

Por el guarda del Canal de Castilla Severino Fernández Ruiz, del término de Ventosa de Pisuerga, fué denunciado a la Guardia civil de Herrera que los electricistas Santiago Fernández García y Antonio Fernández Suárez, empleados en la fábrica «San Lorenzo», le habían amenazado por no dejarles pescar.

Practicadas averiguaciones por la Benemérita dieron por resultado comprobar la no existencia de amenazas, puesto que, según parece, los electricistas tenían permiso del guarda para pescar en el Canal y debido a resentimientos entre las familias de uno de los obreros y del guarda, les retiró la autorización, surgiendo entonces una reyerta, dando el Antonio una bofetada al guarda.

El asunto pasó al Juzgado.

CRÓNICA DE PARÍS

## LA FIEBRE DE LOS DEPORTES

Leyendo en los periódicos de París los resultados de algunos campeonatos de los Juegos Olímpicos que se están celebrando en Amsterdam actualmente, saca uno la impresión de que «sus redactores se sienten consternados porque Francia no haya triunfado en ninguno de los deportes o ejercicios que allí tienen lugar estos días. Hasta en esgrima, en efecto, en esgrima que siempre había sido un arte francés por excelencia, los vencedores esta vez han sido italianos. En cierto género de carreras a pie han ganado los ingleses. En fin, en casi todos los concursos los deportistas franceses, aunque han hecho un papel decoroso, no han podido lograr el triunfo. Y a través de las excusas y las atenuantes con que sus periódicos tratan de paliar la derrota, se transparenta el disgusto y el despecho con que tienen que confesarse vencidos en estas lides de la paz, cuando de manera tan rotunda han sabido vencer en las de la guerra. Pero ¿no hay realmente algo belicoso, una forma de rivalidad poco simpática en esta clase de concursos? El nacionalismo, el patriotismo, ¿no buscan en estos pugilatos modos de exaltación semejantes a los que encuentran en las propagandas guerreras? Si he de decir la verdad toda esa fiebre deportiva que no tiene por fin el embellecimiento físico de la especie, sino la demostración de que tal grupo nacional supera a los otros en capacidad de luchar desnudo, o de correr saltando obstáculos, o de dar puntapiés a un balón, ó de tirar mejor a espada o con fusil, que parece odiosa. Lo que preocupa en rigor a cada pueblo no es que la mayor parte de su juventud se fortifique, se hermosee, adquiera el vigor y la elasticidad que la vida sedentaria nos ha ido haciendo perder poco a poco, sino que el grupo reducido, el elegido, estimulado hasta con ventajas económicas, supere a otro pequeño grupo de cada uno de los demás pueblos. Cosa de verdad, forma larvada de hostilidad, que contribuye a mantener vivas rivalidades cuya desaparición sería obra benéfica.

del pequeño número de corredores o de atletas que toman parte en cada certamen. Con la agravante de que, en los ejercicios colectivos, concurren a la victoria muchas circunstancias azarosas, porque los hombres no son máquinas que den en todos los casos el mismo rendimiento. Y sin contar con que, por regla general, los árbitros o jueces encargados de decidir los casos dudosos, y el público que presencia las contiendas, tampoco son justos casi nunca. Estoy por decir que son injustos casi siempre. Hace pocos meses se celebró en Norteamérica un concurso mundial de belleza femenina. La más bella de todas las mujeres que se presentaron allí, era, sin género de duda, la francesa. Pues los yanquis con la indecidez que les caracteriza, proclamaron como la mujer más hermosa del mundo a una compatriota. No vacilaron ni ante el temor de que el público universal las pudiera comprobar viéndolas en un film cinematográfico. Y eso en una cosa tan patente y de la que había de conservarse, por las fotografías, prueba documental perenne. Imagínese lo que serán capaces de hacer en materia de boxeo, de carreras, o de cualquier suerte de ejercicio momentáneo del que no pueda quedar constancia incontrovertible. Y cuando se trata de exaltar la propia vanidad nacional, todos los pueblos, más o menos, son un poco yanquis.

Parcialidad, casualidad, intervención del azar, inseguridad respecto de que los luchadores de cada país sean los mejores. Pero aun admitiendo que el triunfo en cada caso corresponda al grupo nacional que lo merezca, ¿qué demostraría eso respecto del resto de sus compatriotas? Ahora andan por el mundo seis u ocho españoles jugadores de tennis, que siempre están a punto de lograr un campeonato mundial. Pudiera darse el caso de que vencieran a los ingleses. Sin embargo en España el tennis es un deporte poco extendido, mientras que en Inglaterra lo practican millones de jóvenes de ambos sexos, y especialmente los empleados y los dependientes de comercio. En consecuencia ese campeonato no probaría ni que tal deporte se practica más en España que en Inglaterra ni que los españoles, en su totalidad, son mejores «tennismen» que los ingleses. Victoria individual que lo mismo puede ser lograda por españoles que por japoneses o anamitas, y de la que habría la misma razón para enorgullecernos que la que tendríamos para aflijirnos porque haya algún español desdichado a quien inspire profunda antipatía la raqueta.

Lo excelente en los deportes es que contribuyan a hermosear la raza, y al mismo tiempo a conservar en las masas juveniles cierta pureza moral, cierta forma de higiene del espíritu que parece que va unida a la práctica habitual de los ejercicios físicos. Pero si en vez de lograr eso lo que sirven es para despertar el afán de humillar a otros hombres, y lo que hacen es suscitar en los deportistas y en sus ciudadanos una vanidad o un despecho igualmente ridículos, yo creo que son perniciosos. El único deportista inocuo desde el punto de vista social es el pescador de caña.

Juan PUJOL

## Se descubre un campamento romano en Gales

PARECE QUE DATA DE LA EPOCA DE AGOSTO

El «Morning Post» dice que en las excavaciones que se efectúan en las inmediaciones de Caerlón (País de Gales), están descubriéndose verdaderos tesoros históricos.

Ultimamente han sido casi enteramente desenterrados los campamentos romano y la fortaleza de Silurs, construida por la segunda legión del emperador Augusto, al comienzo de la era Cristiana.

## La conmemoración del 13 de Septiembre en Palencia

Conforme va aproximándose la fecha del 13 de septiembre se nota extraordinaria animación entre los afiliados a la Unión Patriótica. Son muchísimos los que se proponen ir a Madrid para asistir personalmente a los solemnes actos que allí habrán de celebrarse.

Los señores gobernador civil, alcalde de la capital, delegado gubernativo y elementos de Unión Patriótica, recorren estos días la provincia corroborando el entusiasmo que existe para conmemorar la histórica fecha.

Como ya hemos dicho se está editando un número extraordinario que aparecerá el sábado 1.º de septiembre y en el cual colaboran la primera autoridad civil y otras distinguidas personalidades.

Ese número llevará el retrato del excelentísimo señor marqués de Estrella, a quien va dedicado, conteniendo amplia información de Enseñanza, Industria y Comercio.

Circulará por todos los pueblos de la provincia, aun los de menor vecindario.

Las noticias que se tienen respecto al tren especial, son muy halagüeñas. Se estudia la manera de satisfacer los deseos de muchos excursionistas, referentes a que se establezca una tarifa indicando los precios del billete y estancia en los hoteles y fondas de Madrid, cuyos detalles se darán a conocer muy pronto.

El Gobierno de provincia se complace en hacer público que desde luego pueden inscribirse señoras para formar parte de la expedición que ha de ir a Madrid en el ya indicado tren especial, pues son varias las consultas que en este sentido se le han dirigido.

## EL SUCESO DE HOY EN CASTROMOCHO

### Un vecino intenta ahorcarse

LO IMPIDE SU ESPOSA

Esta mañana fué turbada la habitual tranquilidad del trabajador pueblo de Castromocho.

Serían próximamente las nueve y media cuando los gritos de auxilio dados por unos vecinos desde una casa, congregaron en ella a muchísimas personas.

Las noticias que tenemos directamente del pueblo son las siguientes: Se encontraba en su vivienda a dicha hora Guillermo Marcos, casado, con hijos, jornalero, de cincuenta y tantos años de edad, siendo sorprendido por su mujer en el instante que se subía a una silla para colocar unas cosas en el techo, con el fin de ahorcarse.

Como siempre en estos y otros casos, el comentario del día en Castromocho, versa sobre el suceso.

De lamentar es que hechos análogos se repitan en nuestra provincia con alguna frecuencia, lo que demuestra la falta de fe religiosa y lo distanciadas que se hallan muchas personas de la moral cristiana.

Se ignoran los motivos que hayan podido inducirle a ello, si bien se sabe

de rumor público que en aquel hogar la paz se alteraba con frecuencia por causas familiares, algunas de las que omitimos por falta de comprobación absoluta.

A los gritos del a mujer de Guillermo, según decimos anteriormente, acudieron numerosos vecinos, quienes contribuyeron con los buenos consejos a mitigar la pena de la familia de aquél y a que él padre se tranquilizara y pensase en las consecuencias tristísimas del hecho que intentó realizar.

Como siempre en estos y otros casos, el comentario del día en Castromocho, versa sobre el suceso.

De lamentar es que hechos análogos se repitan en nuestra provincia con alguna frecuencia, lo que demuestra la falta de fe religiosa y lo distanciadas que se hallan muchas personas de la moral cristiana.

Se ignoran los motivos que hayan podido inducirle a ello, si bien se sabe

## Brasil tiene 42 millones de habitantes

SE CALCULA QUE DENTRO DE CINCO AÑOS TENDRA OCHO MILLONES MAS

Según los datos estadísticos cerrados en 31 de diciembre pasado, la población total del Brasil es de 42.058.932 habitantes. Solo en el Estado de Sao Paulo hay 6.001.439 habitantes; la capital figura con 948.139 habitantes, lo que acusa un aumento desde el año pasado, de 42.000. También ha sido sensible el aumento en los principales Municipios de Estado, singularmente en los de Santos, que fué de 181.918; Campinas, 134.895; Riberio Preto, 72.789; Cuarentigueta, 59.427; Sao Carlos de Pinhal, 47.789 y Botucatu, 36.302.

En otros Estados, tal como Minas Geraes, Rio de Janeiro, Pernambuco, Bahia, Matto Grosso, Paraná, Santa Catharina, Rio Grande do Sul, Distrito Federal y territorio del Acre, ha sido grande el coeficiente de aumento.

Según los cálculos del Departamento Demográfico Sanitario, el Brasil tendrá en 1933, 50.000.000 de habitantes, y las poblaciones de los Estados de Minas Geraes y Sao Paulo, juntarán en un lustro un total de 18.000.000 de habitantes.

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE RECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE «EL DIA DE PALENCIA»

PROPIEDAD DE LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

MAYOR PRINCIPAL, 15.—APARTADO 34

José Cuesta del Muro  
MÉDICO MILITAR  
Medicina general, Enfermedades secretas, Piel  
DIATERMIA  
Farezificación, Endoscopia, etc.  
Consulta: de 12 a 4  
Económica los sábados  
Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Miguel de Aldecca  
DENTISTA  
Premiado con la medalla de oro del II Congreso Dental Español  
Sucesor de IBÁÑEZ  
Domingos consulta en Carrión  
Mayor Pral., 38  
PALENCIA

Sanatorio Quirúrgico  
Nuestra Señora de la Piedad  
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Nuevo edificio para tratar con la mayor garantía toda clase de enfermedades que necesiten el auxilio de la Cirugía.  
Dos salas de operaciones (séptica y aséptica).  
Rayos X, análisis microscópicos y químicos, etc.  
Calefacción central, cuarto de baño, pensiones de 5 categorías, la tercera en beneficio de las clases humildes.  
Cirujía general y ortopédica: Dr. ABILIO G. BARÓN, ex profesor de Cirugía en la Universidad de Valladolid y exayudante de Cirugía en el Hospital de la Charité (Berlín); garganta nariz y oídos, Dr. LUIS RUIZ ZORRILLA; estos señores despachan consulta el primer domingo, todos los meses.  
De la sección de enfermedades de mujeres y partos está encargado el Dr. MATORRAS; de la de enfermedades de los ojos el Dr. DIAZ-CANEJA.  
Medicina general, Dr. D. Santos.  
Días de Consulta: Lunes, Martes, Miércoles y Sábados.  
En los casos de urgencia es avisado inmediatamente el especialista a quien corresponda.

# Crónica social agraria

## LA UNIÓN DE LOS TERRATENIENTES

El ejemplo viene de Polonia. La vecindad, sin duda, de los bolcheviques ha inducido a los propietarios polacos de tierras a unirse para hallar en la unión la fuerza necesaria para la defensa. Ciertamente es la «Unión de Terratenientes de Varsovia», a la que especialmente nos referimos, tuvo su nacimiento en 1916 cuando los bolcheviques no parecían todavía un peligro inmediato, pero no es menos cierto que su principal desarrollo lo ha adquirido esta entidad en los años posteriores, y muy principalmente en estos últimos años.

Hemos de reconocer de un modo especial que la «Unión» de terratenientes polacos, no se limita a defender sus intereses con una visibilidad mezquina, egoísta y unilateral, sino que, con amplia y generosa visión del problema, defiende al mismo tiempo los intereses del capital y del obrero, buscando en la armonía de ambos el objeto principal de su actuación. Visa anualmente los contratos de los Sindicatos obreros; fijando en justicia sus salarios y condiciones de trabajo, y esforzándose muy particularmente en llegar a una colaboración perfecta y sincera del capital y de la mano de obra, a cuyo fin, ha creado varias uniones de contratistas y obreros, que prometen aportarles positivos y eficaces éxitos.

La «Unión» colabora, además, con los organismos gubernamentales para establecer un proyecto de ley que mejore las condiciones en el medio agrícola obrero, con la oportuna creación de seguros de accidentes, de enfermedad, invalidez y retiro. Ocupase, también con todo interés, de la reforma agraria.

Trabaja, pues, con previsión y oportunidad. Vamos a ver ahora, algo de su organización.

Para pertenecer a la «Unión» basta ser súbdito polonés, poseer un mínimo de 50 hectáreas de tierra, ser presentado por dos socios y ser admitido por el Consejo de Administración.

Existen sucursales de la «Unión» en todo el territorio polaco, y los socios de cada sucursal designan sus representantes en la central de Varsovia.

Las asambleas de estos representantes asumen el poder supremo de la «Unión» y ellas designan el Consejo de Vigilancia, como órgano de inspección, y el Consejo administrativo como órgano de ejecución.

La «Unión» se compone de dos Secciones, una comercial y otra profesional regidas por el mismo Consejo de Administración.

Esta entidad se ha desarrollado extraordinariamente, como antes hemos dicho, en los últimos años. En enero del presente año contaba ya con cuatro mil asociados agrupados en 72

sucursales, y disponiendo de una suma de 350.000 zlotys en concepto de cuotas anuales. La Cooperativa Comercial cuenta con un capital de 275.000 zlotys y una garantía por parte de sus socios de diez veces dicha suma.

Los que conozcan la organización agraria española, algo más antigua que esta organización polaca, no podrán menos de echar de ver el gran parecido que las une, aunque en esta ocasión no se puede decir que seamos nosotros los imitadores de los polacos, si bien tampoco somos los inventores del sistema.

La diferencia principal que existe entre la organización polaca y la nuestra es que aquella es exclusivamente de propietarios y la nuestra es mixta. Bien es verdad que una y otra obedecen a distintas necesidades y a distintas circunstancias de lugar, tiempo y costumbres.

El Consejo de Administración de la «Unión» comprende las siguientes secciones, algunas de las cuales podrían introducirse con nuestras entidades; de reforma agraria; de impuestos; de Consejos judiciales; de trabajadores agrícolas; de Estadísticas, y la Sección de arbitraje para los casos de litigio entre los asociados.

Las relaciones de la «Unión» con las asociaciones extranjeras y los órganos internacionales se establecen por medio del delegado de Polonia en el Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

Pablo Saenz de BARES

**U. Román Baquerín**  
Del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado  
**RAYOS X**  
Consulta de 11 a 1 y 1 1/2 y de 4 a 6 y 1 1/2  
**MAYOR PRINCIPAL, 150**

**PARA LAS FERIAS**  
**LA PENSIÓN-RESTAURANT COLÓN**  
servirá platos a la carta, entre ellos:

- Fabada Asturiana.
- Callos a la madrileña.
- Perdiz a la cazadora.
- Consejo en Sivet.
- Pollo a la Cocot.
- Calamares en su tinta.
- Langosta dos saissas y a la Americana.
- Espárragos al convoy.
- Magras de jamón con tomate.
- Chuletas de ternera a la parrilla.
- Riñones al Jerez.
- y otra infinidad de platos imposibles de reseñar por su variedad.

A comer bien y barato a la  
**Pensión y Restaurant COLÓN**  
COLÓN, 16, 1.º

## Antonio Márquez

### UN RASGO DE TEMERIDAD

No sabemos si fué hace dos años o más. El hecho que vamos a referir, rigurosamente exacto, estará, seguramente fresco en la memoria de la afición; pero ahora que el matador Márquez, uno de los toreros más finos y completos, en nuestra modesta opinión, y que actualmente realiza por esas plazas una campaña coronada por un éxito rotundo, lisonjero, vuelve al ruedo palentino, nos place, pareciéndonos reviste alguna oportunidad, recordar el rasgo temerario, insólito, por el aquí llevado a cabo.

Es el día de San Antolín. No lejos de toriles Márquez toma de muleta al toro, que dicho en honor de la verdad y sin tratar de restar mérito alguno a aquél en su labor, estaba bravo, suave, manejable, cualidades que supo el espada acrecentar, lidiándole confiado en la propia cabeza, lo cual, dicho sea de paso, no hacen todos los espadas «cairos», aunque se encuentren con reses de tan buena pasta.

Hay pases naturales de temple y aguante en que Antonio corre la mano delicada, cuidadosa y magistralmente, ligándolos con arte a los de pecho, en los que se pasa al astado completo y recto por debajo del trapo. Muéstrase cada vez más dominador el diestro, que erguido, hierático, dibujando en sus labios el rictus brillante del triunfador, se cree imponderablemente ante el peligro, que hace para él más remoto cuanto más inminente, la música deleitable del aplauso ensordecedor en que cristaliza la admiración popular, y entre infinidad de pases de la más fina y arriesgada factura, da estupendos molinetes, en que no parece sino quererse enroscar materialmente a su cuerpo al astado, que sigue poderoso pero como hipnotizado, los vuelos de la farfala en su giro mesurado y elegante en todos los momentos.

Como corolario de tan brillante faena, en un rasgo apoteósico de temeridad, el diestro, arrojándose ante la res, y cogiendo uno de sus pitones, introduciéndole en la boca, permanece así un lapso de tiempo (seguramente segundos) que al público, petrificado ante tan desusado alarde, le parecieron quizá interminables horas.

La gente, vuelta en sí del mutismo que le produjo el estupor, aclama hasta enronquecer, a Antonio Márquez.

¿Con justicia...? No. Sinceramente estimamos que no; pues, si bien el aficionado sensato gusta de que el lidiador se apriete en sus faenas y muestre dominio en la ejecución de las suertes, debe estimar que los desplantes temerarios solo son tolerables en una forma tal que ofrezca, ante una arrancada de la res, medios de burlarla.

En el caso relatado un ligero derrote hubiera sido de funestas consecuencias, y por lo tanto no podemos aplaudir este rasgo absurdo de temeridad, pidiendo al protagonista que no le repita esta feria, aun cuando si nos agradaría sobremanera que se mostrara en esta plaza el torero fino y pundonoroso de siempre.

Ya encierra bastante peligro de por sí el toro, sin añadirle atrocidades como la relatada, pero que por la dosis de valor que revela no podemos sustraernos al deseo de recordarla, si quiera vaya envuelta en la lógica censura.

La valentía tiene, o debe tener su límite y ya cuenta dentro del toro racional con bastante campo donde manifestarse.

Que apesar del ajeteo natural de este mes libren del «chule» los toreros todos, y podamos ver en Palencia a Márquez, al maño «Villalta» y al mejicano «Armillita» con ganas de trabajar y suerte.

Ppt XVIII

### El bien construido edificio

y único total de cemento armado que hay en Palencia, es el Garage Hudson, y está hecho con «Cosmos».

Cemento «Cosmos», es el portland de más alta resistencia.

Economiza mucho recibiendo directamente de fábrica.

Cementos y yesos de buena calidad. Yeso blanco superior, a 1,35 pesetas saco, sin envase; dirigirse al almacén de

VICTOR MATILLA

Avenida de Modesto Lafuente, 11

PALENCIA

## Notas de Enseñanza

### UNA INSTANCIA AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

El Comité constituyente de la Federación Nacional de Establecimientos de Enseñanza de carácter no oficial, ha elevado una instancia al ministro de Instrucción Pública solicitando algunas modificaciones en el régimen de exámenes de los estudios del Bachillerato universitario y reformas legales en la organización y funcionamiento de los establecimientos docentes no oficiales.

Las peticiones del Comité de la Federación, debidamente fundamentadas, comprenden los extremos siguientes:

A) Ampliación de la función examinadora de los Institutos de segunda enseñanza a las asignaturas que constituyen el curso común a las dos secciones del Bachillerato universitario.

B) Modificación del sistema de exámenes del Bachillerato universitario, substituyendo el vigente examen final o de conjunto de la totalidad de las asignaturas por el sistema de exámenes por grupos de asignaturas, completado con un examen especial y propio de revalida al final de los estudios.

C) Concesión a todos los alumnos del régimen de adaptación del plan antiguo al vigente de los estudios del Bachillerato universitario del derecho a cursar durante el período de la licenciatura en los Institutos de idiomas de las Facultades de Filosofía y Letras los dos años de idiomas y autorización para matricularse en los estudios de Facultad sin otro requisito que el de satisfacer los derechos correspondientes a la expedición del título de bachiller.

D) Organización de los establecimientos docentes no oficiales de los estudios de Bachillerato y de los estudios superiores o de Facultad a base de la distinción por razón de los requisitos exigidos para su constitución y funcionamiento y de las facultades docentes oficiales en Centros asimilados o incorporados a los establecimientos oficiales y Centros libres o no incorporados.

E) Autorización a los Colegios de segunda enseñanza incorporados a los Institutos para formar parte de los Tribunales de examen de sus alumnos en el Bachillerato elemental y en el universitario y para conferir los certificados de aptitud establecidos por Real orden de 9 de noviembre de 1926 a favor de los alumnos de enseñanza oficial.

F) Ampliación del derecho concedido por el decreto ley de 19 de mayo de 1928 a los establecimientos de enseñanza superior incorporados a las Universidades durante un período de tiempo de veinte años a todos los Centros que se constituyan con arreglo a las prescripciones que al efecto establece el legislador.

### El Concurso anual de puesta

La Asociación General de Ganaderos, en su deseo de proseguir la especialización de las aves para la puesta, ha tomado el acuerdo de organizar el tercer concurso anual de puesta, que tendrá lugar en el Parque de Exposiciones de la Real Casa de Campo, sin perjuicio de prestar su cooperación a los que en provincias organicen sus entidades filiales.

El concurso de Madrid principiará el 15 de octubre próximo, y terminará el 14 del mismo mes de 1929; se pueden inscribir pollas de razas nacionales y extranjeras, nacidas en España, en lotes y aves sueltas, y el plazo para efectuar o remitir las inscripciones terminará el 10 de septiembre próximo. Se concederán premios de puesta invernal, medallas y campeonatos.

**Doctor Díaz Caneja**  
OCULISTA  
de la Beneficencia Provincial  
Consulta diaria de once a dos.  
Mayor Principal, número 23

### Una señorita atraviesa a nado el Canal de la Mancha

EN LA MISMA EMPRESA FRACASO UN HOMBRE

Dicen de Boulogne Sur Mer que el nadador Frank Perks abandonó la prueba de intentar la travesía del Canal de la Mancha cuando le faltaban 50 millas.

En cambio la señorita Srvy Hawcye logró terminar la jornada a las 17,02 después de haber invertido en la travesía 19 horas, 16 minutos, 16 segundos.

Esta señorita es la primera persona que este año ha atravesado el Canal de la Mancha.

## El Padre Rosique, San

Voy a referir algún caso estupendo del nunca bien llorado P. Rosique de la Compañía de Jesús. No me lo contó nadie, ni fué invención de la neurastenia. Fui yo testigo de todo lo que voy a referir, testigo presencial; y gracias a Dios ni tengo neurastenia ni apenas me queda fantasía a fuerza de exprimir en libros, discursos, lecciones, etc.

Yo no conocía al padre, cuando don Carlos Sánchez, nuestro querido director de las Escuelas del Sagrado Corazón lo trajo a Huelva para unos ejercicios espirituales.

Una noche de los Ejercicios al retirarme a mi casa a descansar, me encontré todo mi hogar en revolución porque en el piso bajo estaba muriéndose de un modo repentino la niña Mariña Comas, que tendría unos siete años. Le había dado un ataque terrible en la cabeza con no sé qué complicaciones en las meninges. Es lo cierto que la niña se moría, que su cabeza descansaba sobre una almohada de hielo, que tenía cerrada la boca con una fuerza tan grande que era totalmente imposible medicarle el interior. Así estaba la niña desde aquella mañana.

Cuando yo llegué a la noche a mi casa, me encontré que mi hija, mi mujer y mi madre, que entonces todavía gozaba yo la ventura de que viviera mi viejecita, lloraban desconsoladamente porque Mariña se estaba muriendo.

El padre de la niña estaba desesperado: el buen señor herido en la fibra de lo que más quería en el mundo, parecía loco. Quería matarse. A tal grado de dolor habíale llevado la desesperanza de salvar a su hija. Traté de consolarle y todo fué inútil, mejor dicho, fué contraproducente.

Fué entonces cuando se me ocurrió la idea de ir al Padre Rosique, que se nos había mostrado en los Ejercicios como un gran maestro del espíritu y yo pensé que acaso en su experiencia moral hubiera alguna medicina que curara la desesperación del atribulado padre de Mariña.

—¿A qué ha venido usted?

—A ver si hay algún consuelo para aquel pobre señor.

—¿No busca usted más que eso?

—Eso solo.

Y entonces, el P. Rosique mirándome fijamente a los ojos, me dice: —En vista de que le mueve sólo la caridad y en atención a que el caso merece la pena, tome usted esta pequeña estatuita de San José y la pone sin que lo vea nadie debajo de la almohada de la niña. Al padre de la enferma le dice usted, que cuando la niña se ponga buena, que vaya toda la familia a comulgar en el altar de Lourdes de la parroquia.

Yo llevaba la imagen pequeña del Patriarca como quien lleva una recomendación piadosa corriente y sólo eso. Diré más, porque en honor de la verdad creía que no me había servido la visita al Padre, absolutamente para nada. Iba pues, en busca del padre de la enferma y de ella misma, con verdadera indiferencia, mas he aquí que llevo a la casa y le digo al señor Comas.—De parte del Padre que hace los

Ejercicios en el Colegio, que la niña se ponga buena, que los de esta casa a comulgar en el altar de Lourdes de la parroquia.

Oír el atribulado señor, que la niña se ponga buena y sea de rodillas fué obra de un instante y el rechinar endiablado de los dientes de aquel dolor. El padre de la niña se consolado...

¿Pero mi niña se va a pasar don Manuel?

Yo no sabía qué contestar. Me peca a comprender toda la profundidad berengenal en que me encontraba de pasarlo y menos en lo que iba a pasar.

Llego a la cabeza de la niña. Sólo se oía en el cuarto la respiración violenta de la fiebre que se le iba en la niña. Sin fe, con la cabeza loco debajo de la almohada de hielo, e inmediatamente se quedó tranquila; pero como se le iba boca, hasta entonces cerrada con singular tenacidad, y se le abrió la mente, y por otra parte, al momento la respiración. Dios sin duda para castigar la dulzura permitió que yo escuchara los más amargos ruidos de la misma, con el coche que se oía en la casa y la respiración y ésta se tranquilizó.

—¡Dios mío, dije, está curado!... Efectivamente, Mariña se curó de todo y lo estaba por días de alegría, que júbilo en casa!

De madrugada volví a la casa y al entrar en la iglesia de las ya estaba el P. Rosique, confesionario. Al verme me dijo: —¿Qué es eso, bien de Dios?

—¡Sí, padre, bien de Dios devolví temblando y con los ojos aquella estatuita, de todo no había sido más trumento del poder de Dios cuando la humildad de mi suyo, que fué un santo en tensión de la palabra.

ALCOY

### Formidable incendio en un molino

Se ha declarado un formidable incendio en el monte San Antonio, extendido a varios kilómetros. El fuego se inició frente a la denominada El Canoche, y con rapidez.

Inmediatamente acudieron los labradores y particulares y soldados del regimiento de Matilde Sofía, trabajando todos con valor y roísmo.

Después de varias horas de trabajo en que todos rivalizaron en valor se logró atajar el incendio, que se logró extenderse a toda la zona. Las pérdidas son muy numerosas.

## "AURORA" Compañía Anónima de Seguros

(Fundada en 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas mercantiles por Real Decreto de 17 de Julio de 1928

Capital social (10.000.000 de pesetas): Suscrito y desembolsado. Reservas voluntarias. Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909). Sinestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1924.

Beneficencia social BILBAO

Delegaciones principales: BARCELONA—Calle Corias (Gran Vía) n.º 620. MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias de España y en las más importantes.

(Asumido autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1928)

Subdirección en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 1.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN CATÓLICA DE SEGUROS

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

### PARA RIEGO

Norias y bombas centrífugas de grandes rendimientos y altura de 100 metros que se deseen.—Accionadas por motor eléctrico o a gasoil.

Precios sin competencia. Ventas a plazos. Talleres de construcción.

**Norberto Marco** Casado del Alisal «La Cubana».—PALENCIA

## Colegio-Academia Champagnat

DIRIGIDO POR HERMANOS MARISTAS

PALENCIA

Admite alumnos internos, mediopensionistas y externos para Bachillerato elemental y Universitario de Ciencias y Letras, Comercio oficial, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales.

Local amplio y de reciente construcción, responde admirablemente a todos los adelantos pedagógicos. Calefacción central, cuartos de baño, extensos patios de juegos, magníficas aulas acomodadas a las exigencias modernas y con abundante material pedagógico.

Se abrirán las clases el día 20 de agosto para los alumnos que tengan que examinarse en Septiembre próximo.

**URALITA S. A.**  
**MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**  
Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.  
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.  
**SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258**  
TELÉFONO, 306

**E. GONZALEZ RUBIO**  
**DENTISTA**  
DIPLOMADO POR LA ESCUELA DE ODONTOLOGÍA DE RÍO DE JANEIRO (ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL)  
**Conde de Garay núms. 9 y 11.—(Frente al BANCO DE ESPAÑA)**

DESDE BURGOS

Grave accidente de automóvil

Un muerto y tres heridos

Aproximadamente a las ocho de la mañana de ayer ocurrió en la carretera de Madrid a Francia, un grave accidente de automóvil.

Regresaba de Rentería, ocupando un coche Overland, Bu. 519, de su propiedad una familia residente en esta ciudad, compuesta del matrimonio don José González Porcello, de 51 años, encargado de la carpintería de la Compañía Santander Mediterráneo, y su esposa doña Matilde Soto González, de 45 años, que conducía el coche, y un hijo, Miguel, de 12 años, y un sobrino, don César González Soto, de 10 años, que viajaba en el asiento trasero.

El conductor, por no atropellar al individuo de la bicicleta, en un exceso de viraje se salió a la cuneta, chocando después de recorrer 20 metros de camino, contra un corpulento olmo. El coche quedó deshecho y atravesado en la carretera, y sus ocupantes fueron lanzados del vehículo.

El camiónero auxiliar de la carretera, Miguel Horticola, que se encontraba próximo al lugar del suceso, dió a iso la Rubena de lo ocurrido, constituyéndose inmediatamente el Juzgado competente del juez don Desiderio Vargas y secretario don Miguel Franco.

A la vez se personó en el lugar de la catástrofe el comandante del puesto de la Guardia civil de Rubena, don Juan José, con los números Juan Alonso y Paulino Vega.

Practicada una inspección ocular, viéndose que en el sitio del suceso, al lado de un gran charco de sangre, yacía un hombre, al parecer muerto, y cuatro personas heridas.

Con la urgencia que el caso requería, fueron colocados tres de los heridos en un camión de la Sociedad de pavimentación «Puncello», y traídos a la Casa de Socorro de Burgos, acompañados del teniente alcalde del pueblo, don Toribio Arca y la vecina Gregoria Martínez, quedando el cadáver, que era el jefe de la familia, vigilado por una pareja de la Benemerita y algunos vecinos de Rubena.

El conductor del coche, hijo del infortunado, que resultó con leves erosiones, quedó también en el lugar de la catástrofe.

El médico de guardia de la Casa de Socorro, don Gustavo Ceballos, ayudado por don José Gutiérrez y don Luis Fournier, y practicantes señores Martínez y Hernando, procedieron con toda urgencia a asistir a los heridos, a quienes apreciaron lo siguiente:

Matilde Soto, sufre la rotura completa de cuatro costillas, del lado izquierdo, gran conmoción cerebral y general, herida contusa de forma anular de 8 centímetros de extensión en la región occipital, lado izquierdo, y contusiones generalizadas en diversas partes del cuerpo, y probable fractura del húmero del lado izquierdo; su estado fué calificado de pronóstico grave.

Pensión Colón GRAN RESTAURANT MENÚS POR CUBIERTOS Y A LA CARTA COLÓN, 16, 1.º

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas Toranzo Hernández García PLAZA MAYOR

EN BELGRADO El ala de un avión, guillotina a un hombre

EL DÍA DE PALENCIA El periódico más leído y mejor interesado de la región

La vida en los pueblos

SALDANA DE FUTBOL

El próximo domingo, día 26 del corriente, piensa ir el equipo de esta villa a jugar un partido amistoso con los de Alar.

Como es natural, no llevan el ánimo de ganarles, sino únicamente el deseo de corresponder a la reciente visita que les hicieron, y el de pasar la tarde en compañía de dichos futbolistas, que tan gratos recuerdos dejaron en ésta, tanto por lo muy corteses que estuvieron para con este vecindario como por la limpieza y nobleza con que jugaron.

Un toro se escapa de la jaula

En la estación del Mediodía ocurrió un suceso que, aunque produjo enorme pánico entre la infinidad de personas que se hallaban allí, no ocasionó, por fortuna, desgracia alguna que lamentar.

En los muelles de gran velocidad de la estación había unas jaulas con ganado bravo de Trespalacios, destinadas a una expedición para fuera de Madrid. Como de costumbre, los encargados del ganado procedieron a darle agua, operación que se realiza levantando una trampilla que llevan los cajones e introduciendo por ella rápidamente un cubo. Al efectuar esta operación en una de las jaulas, la res dió un enorme topetazo a la trampa y consiguió precipitarse fuera. El pánico entre todas las personas que allí había fué enorme.

La res, en libertad, se dirigió por las vías hacia el cerro de la Plata, seguida de los escopeteros de la Compañía, que hicieron varios disparos, sin lograr hacer blanco. Ya en el cerro de la Plata, la res arremetió contra la mula de un carro de los que allí se hallan dedicados a la carga de mercancías, y mató al cuadrúpedo. Gracias a que se detuvo en esto la res fué salvado al Pacífico, donde seguramente, dado lo concurrido del sitio, hubiera habido que lamentar desgracias.

El toro se metió por entre unos vagones, y los escopeteros lograron darle muerte de numerosos disparos.

Del hecho se dió conocimiento a las autoridades correspondientes, que dispusieron que la res fuera recogida de allí para trasladarla al quemadero.

EN BARCELONA Se prepara un Congreso de abogados

En el Colegio de Abogados de esta ciudad se ha presentado una proposición para que sea estudiada con todo detenimiento la conveniencia de celebrar un Congreso de Abogados en Barcelona, coincidiendo con la Exposición.

AVISO

El día 23 del corriente se abre para el despacho público el establecimiento dedicado a la venta de pescados, frutas, verduras y otros artículos. Eduardo Dato, (antes Virreina) número, 9.

JOSÉ MARIA DE LA SIERRA

Abren en conocimiento del público que el día 1.º de abril quedarán abiertos los nuevos almacenes de maderas, en Villada y en Villalón, donde se vendrán maderas de todas las clases, puertas, ventanas, estanterías y maderas especiales para carreteros. Todo ello a precios sin competencia, como la han vendido haciendo y continuarán, en los ya conocidos Almacenes de Carrón, y Casa Central, en Osorno, de José María de la Sierra, a quien deban consultar precios antes de hacer sus compras.

Anuncios por palabras

SE VENDEN cuatro cubas para vino, de 60, 2100, 110, y 150 cántaros cada una. En Paredes de Nava, Valentín Alvarez.

VENDESE automóvil «Fiat» 501, seminuevo, transformable, una máquina beldadora, otra sembradora, marca Ossier, de nueve discos, una tarriana de seis asientos. Mariano García, Santa Marina, 20, Palencia.

GANADEROS, hoy 14, desembarco diez novillas holandesas procedentes de la Montaña, recién paridas o próximas a parir; para tratar, Plaza de León, 1 (fonda) y calle Mayor Antigua, (frente al Puente Mayor).

AMA DE CRIA, joven, casada, leche de dos días, desea para su casa. Informes, Evasio González, en Santillana de Campos.

AMA DE CRIA, ofréase para su casa, leche de ocho meses. Felipe Fernández, en Soto de Cerrato.

TRASPASO. Se traspasa café-cantina y casa de viajeros, con diez camas nuevas completas y el mobiliario y utensilios existentes en la misma; para tratar con su dueño. Calle Mayor Principal, número 220. Palencia.

SE ARRIENDAN dos huertas con casas, norias y plantados los árboles, dándolas dos años sin renta; razón, Valentín Calderón, 12.

Desde León

ACCIDENTE EN LA BAÑEZA

Durante la celebración de las fiestas en La Bañeza, un morlero de los que hacía explotar el pitotécnico de Miranda de Ebro, Félix Martínez, hirió a Francisca García Falagar, Gumersinda García, Felisa Santos e Isabel Alija, de 40, 31, 10 y 12 años, respectivamente.

Las tres primeras sufrieron heridas en las piernas, y la última en el ojo izquierdo, con pérdida de éste. Su estado es grave.

INCENDIO

En el pueblo de Gabilanes se declaró un violento incendio que destruyó por completo la casa de la vecina Agueda González, calculándose las pérdidas en 3.000 pesetas. No hubo desgracias personales.

JOVEN MUERTO

Cuando llegó ayer a Busdongo el rápido de Asturias, que pasa por aquí a las cinco menos cuarto de la tarde, el pinche del vagón restaurant, apellidado Solano, se subió al techo del vagón, tocando sin duda con uno de los cables de la tracción eléctrica. Al recibir la descarga eléctrica, sufrió una caída, produciéndose gravísimas heridas y contusión general. Fué curado por un médico que iba en el tren, continuando hasta Pola de Lena, con intención de ser hospitalizado allí, pero el desgraciado joven falleció en el trayecto.

ATROPELLO

La billetera Rosa Martínez, fué atropellada por un carro del hotel Olden, conducido por Alfredo Martínez. Llevada a la Casa de Socorro, fué curada de erosiones en la región rotuliana de la pierna derecha y una contusión en el hombro izquierdo.

Lentejas, guisantes verdes, cereales de todas clases

Se compran en partidas. Ofertas con muestras a Ceferino Marín Ibáñez, en Herrera de Pisuegra.

LOS MERCADOS

Trigos.—Nada nuevo hay que reseñar de una semana a otra, pues nos encontramos en la época del año en que todo negocio se resiente de falta de actividad. El trigo se halla paralizado; la actuación de la oferta y la demanda no pasa de regular, pero la tendencia es sostenida, por haber muy pocas existencias de trigos añejos.

Lo poco que se vende al detall, en el mercado de Valladolid, se cotiza a 84 y 85 reales fanega de 94 libras, o sea 48,56 y 49,14 pesetas los 100 kilos. En el negocio por partidas los trigos nuevos para oferta inmediata se ofrecen a 90 reales fanega, o 52,03 pesetas los 100 kilos; clases añejas a 88 reales, ó 50,87 pesetas los 100 kilos.

Otras plazas cotizan: Salamanca, Arévalo, Arenas, Ciudad Rodrigo, Cistierna y Riaza, a 22 pesetas fanega; Sepúlveda, Penaranda, Peñafiel, Medina, Cebreros y Fuentesauco, a 21,75; Palencia, León, Ledesma, Riosoco, Lerma, Sagovia, Soria, Almazán y Zamora, a 21,75.

Comunican de Zaragoza que ya se han terminado las faenas de la recolección en algunas comarcas, y que, en general, los labradores se encuentran muy satisfechos de su resultado. Los precios en el mercado fluctúan entre 45 y 49 pesetas los 100 kilos, según clases y procedencias.

El mercado de Valencia está flojo, y son sus precios, por 100 kilos, sobre vagón procedencia: candeal Mancha, 49,50 pesetas, sin envase; jeja, a 49; hembrillas Daroca, 49; Salamanca y candeal Penaranda, 49,50; extremeño, 41,50; rubión gomecello, 49; Durro Andalucía, 51; huerta a 48,50.

En el mercado de Barcelona se tiene, como muy probable, que los trigos, actualmente muy elevados, descenderán de precio. Se cotiza: candeal Castilla, de 47,50 a 48 pesetas los 100 kilos; Aragón, a 46,50; Navarra, 47; Urgel, 47 a 47,50; comarca, nuevo, 49; extremeños blanquillos, 47 y 47,50; Lérida, nuevo, 47.

Los mercados franceses están poco activos, pues tanto oferta, como demanda, no muestran interés en el negocio.

El negocio internacional ha estado flojo durante la semana, debido, principalmente, a las muy favorables noticias que se reciben acerca de la cosecha del Canadá.

Harinas.—Tampoco han modificado su tendencia. Valladolid cotiza el saco de 100 kilos: harina selecta, 68 pesetas; ídem buena, 67; corriente, a 66; segunda, a 64.

Zaragoza: harina fuerza superior, de 67 a 68 pesetas los 100 kilos; media fuerza, 63 y 64; blancas, 61 y 62.

Sevilla: harinas de trigos recios, fina extra, a 71 pesetas los 100 kilos; semolada, 68; corriente de primera, 67; ídem segunda, 65; ídem tercera, 63; de trigos blandos, de fuerza primera, Aragón, 76; media fuerza, 72; candeal Castilla y Andalucía, 71.

Palencia: fuerza, Zaragoza, 74 pesetas los 100 kilos; de Navarra, 72; blancas, de Aranda de Duero, a 66; de Calatayud, 66; de Daroca, 65; huerta de Valencia, 54.

Barcelona: extra blanca, superior, de 69 a 70 pesetas los 100 kilos; blanca corriente, a 63; número 3, 46 a 50; número 4, 39 a 42; segundas, 35 a 37; terceras, 34; cuartas, 30 a 32.

Cebadas.—Va surgiendo alguna demanda al mismo tiempo que se abstiene la oferta deseosa de mejores precios.

Estos son por fanega: Valladolid, Soria, Almazán, Torquemada y Pampliega, 11,50 pesetas; Avila, Burgos, Zamora, Medina, Alar y Penaranda, a 12.

NAPLES El Vesubio en actividad

PONTEVEDRA El gobernador civil a Madrid

Lentejas Se compran de toda clase en la fábrica de harinas «La Consuelo»

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo

Holland América Line-Rotterdam Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva-Orleans. Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva-Orleans

BAHAMONDE Mayor Antigua, 54 Teléfono 301

Motocicletas y Bicicletas B. S. A. Motores a gasolina y aceites pesados «Vellino» Máquinas para coser, bordar y hacer punto, «Wertheim» y «Singer» REPRESENTANTE exclusivo y directo de Fábricas para Palencia y toda su provincia

# Información política de ayer y hoy

## España ocupará el segundo lugar entre las grandes potencias navales

Autorizadamente se ha dicho que el Gobierno imprime gran ímpulso a la política naval, a fin de que obedezca a una técnica de construcción uniforme. El crédito de 60 millones de pesetas aprobado servirá para dotar al ministerio de Marina de valiosos elementos.

Un periódico americano publica, sin valor oficial alguno, pero sí con gran interés periodístico, una estadística referente a España, según la cual se construirán dos acorazados de 25.000 toneladas cada uno del tipo inglés «Nelson», tres cruceros del tipo «Washington», seis grandes cabezas de flotilla y doce submarinos.

Si este plan se efectúa, España, según las estadísticas, estará en sexto lugar en cuanto a Marina de guerra se refiere.

Por lo que afecta al grado de instrucción y a la eficacia de los artilleros, la importancia de España sería comparable a la de otras grandes potencias.

Causas bien significativas son el viaje del admirable cazatorpedero «Alsedo» a Buenos Aires, siguiendo al «Plus Ultra», y las reparaciones, en unos días, de las averías que sufrió el cazatorpedero «Velasco» cuando el desembarco en Alhucemas. La industria naval ha progresado tanto, que es ahora obra de meses lo que antes costaba más de cinco años.

España sigue en este camino una escala ascendente hasta colocarse a la altura de los más poderosos países de Europa. Este verano, con motivo de la visita hecha a algunos barcos y a la escuadrilla de submarinos por el rey y el ministro de Marina, se ha patentado la capacidad y eficiencia de nuestras unidades de guerra, reemplazando las dotaciones los plácemes que eran acreedoras.

Ello estimula la formación de dar'a mayor desarrollo, propio de un país esencialmente marítimo.

El presidente del Consejo, con motivo de la reciente visita que hizo al El Ferrol, habló de la inmediata construcción de dos grandes barcos de guerra, que con otras unidades proyectadas darán a nuestra Marina de guerra la debida eficiencia en el concierto mundial.

obras, y es de esperar que Vigo vea realizadas con el puerto y las carreteras, que permitirán el acceso a la hermosa ciudad, sus justas aspiraciones.

El Consejo del día 24 en Madrid, obedece según el ministro de Fomento, no sólo a haber quedado pendientes de estudio varios asuntos, sino a la conveniencia de celebrar otra reunión ministerial en la segunda quincena del mes, para cuya fecha habrán surgido seguramente algunos nuevos temas que tratar.

### El trabajo en Asturias

Comunican de Oviedo que la visita del presidente del Consejo a la cuenca minera hará variar algo la situación del problema en sentido favorable para los obreros. Ha dicho el general Primo de Rivera que, después de visitar el grupo minero Mariana de Mieres, ha recogido muchos datos, y «puede decir que en poco tiempo ha visto mucho, lo que le hará meditar».

Algunas empresas mineras que habían anunciado el cierre de sus minas han suspendido la decisión.

Dicen también de Asturias que es muy posible que no se despidan obreros de la fábrica de fusiles, pues por indicaciones del general Primo de Rivera se construirán ametralladoras. En la fábrica de Trubia, para conjurar la crisis de trabajo, es muy posible que se construyan «tenders» para las compañías de ferrocarriles.

### ¿Irà el rey a Barcelona en Octubre?

En un periódico barcelonés se ha publicado la siguiente noticia: «Se nos asegura que el rey vendrá a Barcelona en el próximo mes de octubre, pasando una temporada, como todos los años, en nuestra ciudad.

Coincidiendo con su estancia en Barcelona se celebrará en Granollers el acto de la colocación de la primera piedra del monumento que ha de erigirse en una plaza de aquella población en memoria de los muertos en Marruecos.

En el monumento, que decorará una estatua simbolizando la patria, se escribirán los nombres de los capitanes Roca y Oscaiz, primero y último de los muertos en Africa, naturales de Granollers, y todos los soldados heridos y muertos del batallón expedicionario de Estella.

Además, serán nombrados hijos adoptivos de Granollers todos los pertenecientes a dicho batallón que tomaron parte en la campaña de Marruecos, concediéndose a todos los componentes de la ciudad fuerza las prerrogativas de naturales de dicha ciudad.

Al inaugurarse el monumento se encenderá una luz que arderá perpetuamente, hallándose al cuidado de los niños de las escuelas públicas de Granollers, y todos los automóviles que pasen por aquel lugar estarán obligados a detenerse unos momentos, para lo cual se montará un servicio confiuo, a cargo de la Guardia urbana.

La obra se hará por suscripción pública entre los vecinos de Granollers y pueblos comarcanos, y todos los Ayuntamientos del partido judicial nombrarán hijos adoptivos a todos los que integran el batallón de Estella cuando tomó parte en la campaña de Marruecos.

### DE EXAMENES

### Bachillerato universitario

El ilustrísimo señor rector de la Universidad de Valladolid remite al señor director del Instituto de esta capital el escrito siguiente:

«Los alumnos no aprobados en los exámenes de la convocatoria anterior, los no presentados y los que en la actualidad se hallen en condiciones de solicitarlo, deberán dirigir las instancias respectivas al excelentísimo señor rector de esta Universidad, presentándolas en la Secretaría general de la misma en los días laborables, desde el 20 de los corrientes al 10 de septiembre próximo venidero de 11 a 13, recibiendo la papela de examen, previo el pago de 25 pesetas y el recargo que proceda, según los casos. Bien entendido que, los que por vez primera, soliciten el examen final o de conjunto, presentarán las solicitudes en el Instituto de donde el alumno proceda.»

## Ecos de Sociedad

### DE VIAJE

Después de disfrutar de la licencia que por la autoridad superior le fué concedida y de recorrer las bellas ciudades y hermosos paisajes de la costa cantábrica, ha regresado a Villarramiel acompañado de su bella hija Manolita Herrero, el dignísimo juez municipal de aquella localidad, don José Herrero López.

### NECROLOGIA

En Abia de las Torres ha fallecido la señora doña Aurelia León Romero, a los 58 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos.

A su afligido esposo don Tomás Sánchez Gutiérrez, hijos y demás familia, testimoniamos nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

### La Peregrinación Castellana a Lourdes

Es realmente innegable la conveniencia de las peregrinaciones: porque es la ocasión más propicia para ostentar públicamente nuestra fe; porque con la visita de los lugares piadosos se aviva y enardece nuestra vida espiritual; y por el cúmulo de gracias y mercedes, que el Cielo derrama pródigo en nuestras almas.

Pero esta conveniencia crece y se agiganta, si se trata de una peregrinación a Lourdes, cuyo sólo nombre despierta tan hondas y dulces emociones en nuestra alma de creyentes.

¡Lourdes!... La ciudad risueña, arrullada por los murmullos del Gave, cuya rústica gruta de Massabielle ha sido y es testigo de mil prodigios y maravillosas curaciones, desde que la Virgen Inmaculada se dignó mostrarse a la humilde Bernardette.

A Lourdes, pues, a bañar nuestras almas en las fuentes de agua viva, y aun nuestros cuerpos en las saludables piscinas del agua pura, milagrosamente brotada bajo las benditas plantas de la Santísima Virgen.

A Lourdes, a caldear nuestras almas, y embalsamarlas en las ternuras de nuestra Madre Inmaculada.

¡Cánticos palatinos! Formad en las filas de esta hermosa peregrinación.

## SECCIÓN DEPORTIVA

### Boxeo

### BRILLANTE TRIUNFO DE BARTOS EN VIGO

En el parque de Las Cabañas de Vigo se ha celebrado una interesante velada de boxeo con motivo de despedirse Bartos de su pueblo natal antes de embarcar para Noruega.

En primer lugar lucharon Villatón y Cañete, venciendo el segundo por k. o. Luego contendieron el madrileño Ortiz y el vigués Bamlo, consiguiendo el primero la victoria por abandono.

Seguidamente el catalán Oroz derrotó al madrileño Chamorro por puntos.

Ino logró también un triunfo venciendo al portugués Albano al primer round. Después de su victoria este púgil hizo con Castor Calvo una exhibición.

Por último el catalán Tormo y el vigués Bartos hicieron una admirable pelea, muy igualada y en todo momento interesante. Bartos demostró un maravilloso estilo pugilista. La victoria la logró éste por puntos.

El público ovacionó largamente a los dos pugiles.

## Del Gobierno civil

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Se pone en conocimiento de los comerciantes de la provincia, que por Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, de 31 de julio último, se ha dispuesto la prohibición de usar aparatos medidores automáticos que no estén autorizados legalmente. Por lo tanto, antes de adquirir algún aparato de los mencionados, deberán cerciarse de si es o no de los autorizados, pues se exigirá responsabilidad a aquéllos que falten a lo que se dispone.

Palencia, agosto de 1928.

### FESTIVAL BENEFICO

Una comisión de simpáticas jóvenes ha visitado hoy al señor gobernador, para exponerle la idea de organizar una función teatral a beneficio de las familias perjudicadas por el incendio, que destruyó las viviendas que ocupaban cerca del Canal de Castilla.

### VISITA

En la mañana de hoy cumplimentó al gobernador civil el reverendísimo abad del monasterio de San Isidro de Dueñas, P. Félix Alonso.

## En la Audiencia

### SENTENCIA

En el recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Timoteo Rojas Aranjuela, representado por el procurador don Fausto Celada Arca, contra acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, que declaró nulo el concurso celebrado y adjudicado al recurrente por la comisión municipal permanente del mismo, para el suministro de uniformes con destino al cuerpo de policía urbana de esta capital, se ha dictado sentencia, cuya parte dispositiva es del tenor siguiente: FALAMOS: Que debemos dejar y dejamos sin efecto los acuerdos del Ayuntamiento pleno de Palencia, de 2 de julio y 9 de septiembre de 1927, por haber sido dictados con abuso de atribuciones, y en su virtud declaramos que tanto la administración actívaa como la jurisdicción contencioso-administrativa son incompetentes para conocer de las cuestiones de índole civil que en este pleito se suscitan y que la ordinaria es la competente a que debe acudirse.

## PARA LAS FERIAS DE SAN ANTOLIN

### TOMBOLA DE CARIDAD

Regalos recibidos hoy:

Doña María Méndez de Eiroa, dos joyeros alpaca.

Don Antonio Eiroa, 44 pulseras variadas, seis espejillos de bolsillo y 6 Cines Chiquilín con treinta películas cada uno.

Señor Coronel Gobernador Militar de la Plaza, busto artístico de señora.

Don Juan Puertas Alba, nueve tambores juguete y 18 pares de tirantes para caballero.

Don Juan José Ortega Lamadrid, galitero de cristal y metal niquelado.

Don Andrés Ortega Rubio, centro de mesa.

### FIERAL DE GANADOS

Galantemente cedidos por el ramo de Guerra los terrenos lindantes con el nuevo Cuartel de Caballería, denominados «Campo de Instrucción», en ellos se celebrará el ferial de ganados en la próxima feria de San Antolín.

## Acción Social Agraria adquiere una finca para parcelarla en varios colonos

La finca tiene 1631 hectáreas y vale 450.000 pesetas

### La labor del jefe del Gobierno

El marqués de Estella ha despachado esta mañana en el ministerio de la Guerra con el general Martínez Anido.

Después recibió las visitas del presidente de la Diputación de Barcelona, conde de Casa Fuerte, y gobernador civil de Toledo.

Acto seguido se trasladó al ministerio de Estado, despachando con el secretario general interino, el jefe del gabinete diplomático y los jefes de sección.

Por la tarde dará su acostumbrado paseo a caballo, marchando luego a la Presidencia, donde tiene citadas a varias personas, a quienes ha concedido audiencia.

### En Gobernación

El general Martínez de Anido, acudió a su despacho como de costumbre, resolviendo asuntos con los directores generales.

Seguidamente estuvo a visitarle el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, celebrando ambos una detenida conferencia.

También conferenció con el ministro de la Gobernación el gobernador civil de Pontevedra, don Alberto Rodríguez.

### En Trabajo

El alcalde de Peñarroya visitó al señor Anón, para darle cuenta de la construcción de un edificio con destino a Escuela Industrial.

Asimismo acudieron a ver al ministro varios encargados de agencias de viajes, quienes le hablaron de cuestiones de turismo, relacionadas con la próxima Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

### De Acción Social Agraria

En el despacho oficial del señor Benjumea, a las once de la mañana de hoy, ha tenido lugar el otorgamiento de la escritura de compraventa de una finca de las hermanas doña Cesárea y doña Felisa Abuin, sita en Mediana de Boltaña, provincia de Avila.

Tiene la finca 1.631 hectáreas y están enclavadas en ella 22 casas.

Su coste es de 450.000 pesetas.

En el acto del otorgamiento se ha hecho efectivo el primer plazo del 20 por 100, que asciende a 90.000 pesetas, por los 53 colonos, entre los cuales será parcelada.

### DIPUTACION PROVINCIAL

### Prórroga para la adquisición de cédulas personales

La Comisión provincial en sesión de 14 de los corrientes, resolvió prorrogar hasta el 30 del próximo septiembre, el periodo de recaudación voluntaria de cédulas personales, lo mismo en la capital que en los pueblos de la provincia.

Por consiguiente, hasta el mencionado día 30 de septiembre, pueden, los contribuyentes que ya no lo hubieran efectuado, recoger dicho documento sin recargo de ninguna clase, bien entendido, que esta prórroga es única y definitiva, y que, en consecuencia, los que dentro del plazo que por ella se concede, no se provean de su cédula personal, quedarán incurso en la penalidad que establece la instrucción del ramo, la cual les será exigida con todo rigor.

## DEL MUNICIPIO

### LA SESION DE LA PERMANENTE

Esta tarde a las ocho celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal permanente.

Entre los asuntos que contiene el orden del día figura uno referente al acta de la subasta de adjudicación de las obras de alcantarillado del barrio del Mercado Viejo (ramal B), que comprende la Plaza de San Pablo, Plaza de Santa Marina, Costado del cuartel de San Fernando, Mayor Antigua, Monjas y Corralillo inmediato.

### La salud de Y...

Aún cuando se encuentran blecido de las lesiones presidente de la Asociación con motivo del vuelo de vil, continúa recomen... y no ha podido ir a asistir a las sesiones de Derecho Internacional.

### Detención de un...

En el pueblo de Peñ... ha sido detenido el chofer Manuel Rey, cuyos coches esas fué hallado en la carretera de Guadaira.

### El Orfeón Pa...

Ha regresado de Bilbao donde ha actuado con éxito, el Orfeón Pa... gentio acudió a la sesión y le tributó entusiasta acompañándole hasta el agencial, a uno de cuyos agradeciendo la caritativa nes de simpatía de...

### Un empréstito...

La Diputación provincial do negociar un empréstito, liones de pesetas para minos vecinales.

### Un tumulto...

Los diarios de Bruselas despacho de Ostende, un incidente que se produjo una sala de fiestas de un concierto.

### De Acción Social Agraria

El entrar en la sala de familia de Bélgica, la «Brabanconne», hizo levantándose de sus asientos, espectadores a excepción socialista y ex ministro socialista y ex ministro camente contra esta levant del avergonzado pasea riendo nuevo el himno nacional que ríen

A la salida hubo multitudes, y el señor que ser protegido por un señor «La Nation Belge» el hecho, diciendo que mann permaneció en la tracción.

## GACETA

Los nuevos gustos de corbatería, presentada Martín, han cautivado público.

Los sombreros que se ta temporada completa gente.

Los dibujos en calada, es más para visto plicado.

Aunque sea como tenos.

Casa Martín, Mayor

Fricción Cura reumatismo, torceduras y toda

## CASA DE

## DEL MUNICIPIO

### Doctor

Este establecimiento del Carrion, proceden a la clase médica de Baños de placer, baños medicinales de Ontaneda, Ledesma de Besaya, Herminio, demás manantiales. Los billetes de se en la Farmacia TES, Mayor Príncipe